Биология 

7-й класс
Лабораторная работа №2 Зарисовка схемы строения прокариотической клетки, схемы размножения бактерий.
Основное содержание темы: строение бактериальной клетки, размножение, спора.
Ход работы:
	Этап
	Содержание
	Деятельность учащихся

	Лабораторная работа №3 
Зарисовка схемы строения прокариотической клетки, схемы размножения бактерий.

	- Строение бактериальной клетки.

На поверхности клеток бактерий часто имеются жгутики – органоиды движения, с помощью которых они передвигаются в жидкой среде. По своей организации они отличаются от жгутиков и ресничек растений и животных. Некоторые бактерии перемещаются «реактивным» способом, выбрасывая в окружающую среду порцию слизи. Клеточная стенка бактерий построена очень своеобразно и включает соединения, не встречающиеся у растений, грибов и животных.
Задание №1. Изучите  в учебнике строение бактериальной клетки   Зарисуйте схему строения прокариотической клетки,   
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Бак​те​рия, как любая клет​ка, по​кры​та кле​точ​ной мем​бра​ной, по​верх кле​точ​ной мем​бра​ны рас​по​ла​га​ет​ся осо​бая за​щит​ная обо​лоч​ка – кле​точ​ная стен​ка, ко​то​рая сде​ла​на из осо​бо​го ве​ще​ства – му​ре​и​на. Некоторые бактерии имеют третий слой – слизистую капсулу. Жид​кая часть клет​ки носит на​зва​ние ци​то​плаз​мы, у бак​те​рий нет ядра, вме​сто него есть сгу​сток ци​то​плаз​мы, в ко​то​ром на​хо​дит​ся мо​ле​ку​ла, несу​щая ин​фор​ма​цию – мо​ле​ку​ла ДНК, и на​зы​ва​ет​ся нук​лео​ид, пе​ре​во​дит​ся как «по​доб​ный ядру». Каж​дый ор​га​низм вы​ра​ба​ты​ва​ет белок, бак​те​рии не ис​клю​че​ние, у них тоже есть части, вы​ра​ба​ты​ва​ю​щие белок, и на​зы​ва​ют​ся они ри​бо​со​мы, не связанные с мембраной, они рас​пре​де​ле​ны по всей клет​ке. Жгу​тик бак​те​рии необ​хо​дим для дви​же​ния, но не все бак​те​рии об​ла​да​ют жгу​ти​ком, не все они спо​соб​ны к пе​ре​дви​же​нию. Не все бак​те​рии имеют и осо​бые вор​син​ки, ко​то​рых су​ще​ству​ет два вида: од​ни​ми бак​те​рия при​креп​ля​ет​ся к необ​хо​ди​мым по​верх​но​стям, дру​гие слу​жат для пе​ре​да​чи ин​фор​ма​ции между бак​те​ри​я​ми. Внут​ри бак​те​рии на​хо​дит​ся за​пас​ное пи​та​тель​ное ве​ще​ство. И кле​точ​ная обо​лоч​ка, и кле​точ​ная мем​бра​на про​ни​ца​е​мы для ве​ществ, ко​то​рые необ​хо​ди​мы бак​те​рии для жиз​не​де​я​тель​но​сти, в первую оче​редь, для пи​та​ния. При об​ра​зо​ва​нии вред​ных ве​ществ для бак​те​рии они уда​ля​ют​ся также через обо​лоч​ку и мем​бра​ну, так про​ис​хо​дит обмен ве​ществ у бак​те​рий.
Задание № 2.  Изучите текст учебника, рассмотрите рисунок на странице    Зарисуйте схему размножения бактерий. 
Обычно бактерии размножаются делением надвое. Вначале клетка удлиняется, в ней происходит удвоение кольцевой хромосомы, постепенно образуется поперечная перетяжка, а затем дочерние клетки расходятся или остаются связанными в характерные группы – цепочки, пакеты и т. д.
1.Удваивается кольцевая ДНК.

2.Клетка удлиняется, образуется поперечная перетяжка.

3.Клетка делится надвое.

Задание №3.  Найдите в учебнике и объясните роль спорообразования в жизни бактерий. 
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1.
Длительно сохраняются.

2.
Переживают неблагоприятные условия. 

3.
Распространяются.

 Выполните задание: сравнение прокариот и эукариот.  

	Работать с учебником..
.

Зарисовать размножение бактерий.
Записать о спорообразовании бактерий.

Выполняют задание. 



	VIII.Домашнее задание


	Подготовить сообщение о роли бактерий в природе и жизни.
	.
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