Что нужно знать о симптомах, лечении и профилактике менингита.
Менингит является инфекционным заболеванием, которое основано на воспалительном процессе в спинном и головном мозге.
Менингит бывает бактериальный и вирусный
В обоих случаях инфекция сопровождается поражением серозных оболочек. Палочка передается воздушно-капельным путем, то есть при чихании, кашле и разговоре носитель может заразить другого человека. Чтобы не распространять инфекцию, заболевшему нужно носить маску.
Менингит маскируется под простуду
Не всегда у инфекции острые формы. Заболевший может кашлять и чихать, но уже способен заразить другого. В особой опасности люди с ослабленным иммунитетом — у них менингит может проявиться в тяжелой форме. Так что лучше не общаться с людьми, которые чихают и кашляют. А тем, кто чихает, — надевать медицинскую маску. 
Симптомы инфекции — температура, головная боль и рвота
Необходимо сразу обращаться к врачу, поскольку в некоторых случаях заболевание протекает молниеносно. При менингококковой инфекции заболевание может поражать надпочечники, и тогда усилия будут тщетны. Надпочечники отвечают за регуляцию сердечно-сосудистой системы, и если они выходят из строя, то последствия могут быть очень тяжёлыми.
От менингококковой инфекции есть вакцина
Её ставят детям от одного года. Узнать больше о вакцинации можно в местной поликлинике.
Энтеровирус вызывает вирусный менингит
Для этого заболевания характерна сезонность — большинство случаев бывает осенью и зимой. Основной путь заражения — водный: купание в бассейнах, в открытых водоёмах, употребление некипячёной воды. Кроме этого, инфекция может распространяться воздушно-капельным путём, через контакт с носителями. Симптомы те же — головная боль, температура, рвота. Могут быть лёгкие катаральные явления — кашель, насморк. 
При энтеровирусных менингитах смертельных исходов не бывает. Больше подвержены болезни дети, у которых иммунитет ещё неустойчивый. Взрослые болеют реже, поскольку имеют так называемую бытовую иммунизацию. Но при этом могут быть носителями, заразить своих детей. Главное — вовремя обратиться к врачу и начать лечение.
Переболевшие вирусным менингитом остаются на учете у невролога
Инфекция может оставить после себя головные боли и повышенную утомляемость. Врач должен контролировать состояние переболевших и в случае чего назначить профилактические препараты.
[bookmark: _GoBack]Защититься от инфекции можно шапкой
Пик заболеваемости приходится на осень и начало весны. В это время из-за волны простудных заболеваний ослабевает иммунитет, а весной происходит еще и естественный спад иммунозащитной силы. Поэтому весной риск подхватить инфекцию выше именно в то время, когда снег еще лежит, а шапки многие уже снимают. 
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Защититься от инфекции можно шапкой
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Существует ли профилактика заболевания?
С мнением о том, что самым действенным лечением является его минимум, спорить тяжело. Чтобы постараться избежать проявлений болезни и предотвратить последствия менингита, стоит придерживаться некоторых простых правил:
1. Тщательно мыть руки перед приемом пищи.
2. Есть из личной посуды.
3. Не пить воду из одной емкости с несколькими людьми.
4. Забыть о вредных привычках.
5. Правильно питаться.
6. Соблюдать режим дня.
7. Принимать витамины.
8. Не пытаться лечиться в домашних условиях.
9. При проявлении менингита и его видов сразу же обращаться за квалифицированной   помощью специалистов.
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